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Aufgabenblatt 6

Aufgabe 1 Lyapunov-Exponent der logistischen Abbildung |
Schatze fur die logistische Abbildung

Tiv1 = ra;(1 — x;)
den Lyapunov-Exponenten fiir r € [2.5, 4]

e Rastere das Intervall in Ar = 107°
e Verwende jeweils 1000 Datenpunkte zur Schétzung, verwerfe Transienten.

e Erklére das Berlihren der Null an den Birfurkationspunkten im periodischen
Bereich. Plotte dazu auch (r, z;).

e Was bedeutet das Resultat ? Speziell fir ~ 3.6 <r <4?
oder anders:

e Wie steht es um die ”Stetigkeit im Mittel” des Resultats ? Speziell im Ver-
gleich zu den Systemen aus Kapitel 2 ?

Aufgabe 2 Lyapunov-Exponent der logistischen Abbildung 11

Betrachte die logistische Abbildung bei r=4 und untersuche die exponentielle Di-
vergenz benachbarter Punkte explizit.

e Berechne dazu:
1 N
D(t) = + - log(wire — Fia)
=1

mit
_— x; + 10710 furt =0,+ furz; < 0.5, — fir > 0.5
P A1 (1 =) furt >0

fur N =1000und ¢ = 1,...,100 und z; einer Trajektorie der map.



e Mache das selbe fiir Brownian Motion und einen AR[1] Prozel? mit 7 =
100.

e Betrachte letztere Ergebnisse auch mit logarithmierter z-Achse.

e Was folgt daraus fiir den Zusammenhang der Divergenz von Trajektorien
und der Bestimmung von Lyapunov Exponenten ?

Miinster Aufgabe:
Der Chor des Munsters ist ganz leicht gegen das Hauptschiff geneigt. Warum?



